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    (ФИО, должность, ученая степень, ученое звание)
(подпись)
Практическое занятие 1. МНОЖЕСТВА (2 часа)

I.  ТЕОРИЯ:  Основные понятия, способы задания, операции над множествами, теоретико-множественные тождества, представление множества в виде суммы конституент, прямое произведение множеств.  

II. ЗАДАЧИ

1. Доказать:

1) 
[image: image1.wmf]ABAAB

ÍÍ

IU

;

2) 
[image: image2.wmf]ABBAB

ÍÍ

IU

;

3) 
[image: image3.wmf]\

ABA

Í

.

2. Какие из указанных свойств верны? Привести обоснование:

1) 
[image: image4.wmf]()

AABA

Í

UI

;                     2) 
[image: image5.wmf]()

AABB

Í

IU

;

3) 
[image: image6.wmf]ABB

Í

U

;                              4) 
[image: image7.wmf]()()

BABAB

Í

IUI

;

5) 
[image: image8.wmf]AABAB

Í

IUI

;                 6) 
[image: image9.wmf]()();

ABBCAC

Í

IUIU


7) 
[image: image10.wmf]();

AABB

Í

UI

                     8) 
[image: image11.wmf]()

ABBBA

Í

IUU

.

3. Доказать тождества:

1) 
[image: image12.wmf]()()()

ABCABAC

=

IUIUI

;

2) 
[image: image13.wmf]()()()

ABCABAC

=

UIUIU

;

3) 
[image: image14.wmf]()()()()()()

ABCDACBCADBD

=

IUIUIUIUIU

.

4) 
[image: image15.wmf]ABAB

=

IU

;

5) 
[image: image16.wmf]\()(\)(\)

AB

СABAС

=

UI

;

6) 
[image: image17.wmf]\(\)

AABAB

=

I

;

7) 
[image: image18.wmf]\\()

ABAAB

=

I

;

8) 
[image: image19.wmf](\)()\()()\.

ABCABACABC

==

IIII


9) 
[image: image20.wmf](\)\(\)\(\)

ABCACBC

=

;

10) 
[image: image21.wmf]\(\)(\)()

ABCABAC

=

UI

;

11) 
[image: image22.wmf]ABABAB

=Å

UUI

;

12) 
[image: image23.wmf]\()

ABAAB

=Å

I

.

4. Доказать:

1) 
[image: image24.wmf]ABCACBC

ÍÛÍÙÍ

U

;

2) 
[image: image25.wmf]ABCABAC

ÍÛÍÙÍ

I

;

3) 
[image: image26.wmf]ABCABC

ÍÛÍ

IU

;

4) 
[image: image27.wmf]ABCABC

ÍÛÍ

UI

;

5) 
[image: image28.wmf]()()

ABCABCCA

=ÛÍ

IUIU

;

6) 
[image: image29.wmf]ABBA

ÍÛÍ

;

7)  
[image: image30.wmf]()()()

ABACABC

ÅÅÍÅ

II

.

5. Упростить:

1) 
[image: image31.wmf]ABCABBCAC

××+×+×+×

;

2) 
[image: image32.wmf]()()()()

ABCBCBCAB

++×+×+×+

.

6. Какое из отношений (
[image: image33.wmf]XY

Ì

, 
[image: image34.wmf]XY

É

, 
[image: image35.wmf]XY

=

, никакое из предыдущих) имеет место для множеств 
[image: image36.wmf]X

 и 
[image: image37.wmf]Y

:

1) 
[image: image38.wmf]\, (\)(\);

XABCYACBC

==

UU


2) 
[image: image39.wmf]\(), (\)(\);

XABCYABAC

==

UU


3) 
[image: image40.wmf](\)\, \(\);

XABCYABC

==


4) 
[image: image41.wmf]\(), (\)(\);

XABCYABAC

==

II


5) 
[image: image42.wmf]()\, (\)(\);

XABCYACBC

==

UI


6) 
[image: image43.wmf](), ()();

XABCYABAC

==

UIUIU


7) 
[image: image44.wmf](\)(\)(\), ()\();

XABBCCAYABCABC

==

UUUUII


8) 
[image: image45.wmf]\(), (\)(\);

XABCYABAC

==

UI


9) 
[image: image46.wmf]\(), (\)(\);

XABCYABAC

==

IU


10) 
[image: image47.wmf](\)(\)(\), (\)(\)(\);

XABBCCAYBACBAC

==

UUUU


11) 
[image: image48.wmf](\), (\);

XABCYACB

==

IU


12)  
[image: image49.wmf], ()()

XABYABAB

=Å=

IUI

;

13) 
[image: image50.wmf](), ()();

XABCYACBC

=Å=ÅÅ

II


14) 
[image: image51.wmf], ;

XABCYABC

==

IIII


15) 
[image: image52.wmf]()(), ()();

XABCDYACBD

=´´=´

IUU


16) 
[image: image53.wmf]()(), ()().

XABCDYACBD

=´´=´

III


7. Решить системы соотношений относительно множества 
[image: image54.wmf]X

 и указать условия их совместности: 

1) 
[image: image55.wmf]\,

\,

, ;

AXB

XAC

BAAC

=

ì

ï

=

í

Í=Æ
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I

                           2)  
[image: image56.wmf]\,

,

;

AXB

AXC

BAC

=

ì
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î
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3)  
[image: image57.wmf]\,

,

;

BCCX

XAC

ABC

D=

ì

ï

=

í

ÍÍ

ï

î

U

                               4)  
[image: image58.wmf]\,

,

;

CAXB

XABC

ABC
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ì

ï
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í
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5) 
[image: image59.wmf](\),

\,

;

XBAC

CXAB

ABC

=

ì

ï

=

í

Í

ï

î

U
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U

                              6) 
[image: image60.wmf]\(\),

,

.

CXAXB
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Í
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î

I
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8. Решить системы уравнений относительно множества 
[image: image61.wmf]X

 и указать условия совместности системы или доказать ее несовместность: 

1) 
[image: image62.wmf]{

,

;

AXBX

AXCX

=

=

UI

IU

                             2) 
[image: image63.wmf]{

\\,

\\;

AXXB

XACX

=

=


3) 
[image: image64.wmf]{

\,

\;

AXBX

CXXA

=

=

I

U

                               4) 
[image: image65.wmf]\,

\,

\\;
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XBCX

ACXA
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5) 
[image: image66.wmf]\\,

\,

(\)\\;

XCAB

ACXC

BXAAC

=

ì
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=
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=

ï

î

I

                         6)   
[image: image67.wmf]\\,

\\,

\.

BXXC

XBAX
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I

   

9. Представить множество в виде суммы конституент:

1) 
[image: image68.wmf]()

ABC

Å

I

;                                     2) 
[image: image69.wmf](\)\

ABC

;

3) 
[image: image70.wmf]()()

BCABAC

UIIIU

;               4) 
[image: image71.wmf]()

ABC

ÅÅ

.

10. Доказать:

1) 
[image: image72.wmf]()()()

ABCABAC

´=´´

UU

;

2) 
[image: image73.wmf]()()()()()()

ABCDACBCADBD

´=´´´´

UUUUU

;

3) 
[image: image74.wmf](\)()\()

ABCACBC

´=´´

;

4) 
[image: image75.wmf](\)()\()

ABCABAC

´=´´

;

5) 
[image: image76.wmf]()()()()

ABCDACBD

´´Í´

UUU

.

II. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ, ОТВЕТЫ И РЕШЕНИЯ

1. Докажем б).

Из определения подмножества имеем: 

если 
[image: image77.wmf]AB

Í

, то 
[image: image78.wmf]:

xxAxB

"ÎÞÎ

;

если 
[image: image79.wmf]BC

Í

, то 
[image: image80.wmf]:

xxBxC

"ÎÞÎ

.

Тогда 
[image: image81.wmf]:

xxAxC

"ÎÞÎ

, т. е. 
[image: image82.wmf]AC

Í

.

2. Докажем а).

Используем принцип равнообъемности, согласно которому, если два множества состоят из одних и тех же элементов, то они равны.

Пусть 
[image: image83.wmf]()

xABC

Î

IU

. Тогда 
[image: image84.wmf]xA

Î

 и 
[image: image85.wmf]xBC

Î

U

. Если 
[image: image86.wmf]xB

Î

, то 
[image: image87.wmf]xAB

Î

I

 (т. к. 
[image: image88.wmf]xA

Î

), а значит, 
[image: image89.wmf]()()

xABAC

Î

IUI

. Если 
[image: image90.wmf]xC

Î

, то 
[image: image91.wmf]xAC

Î

I

 (т. к. 
[image: image92.wmf]xA

Î

), а значит, 
[image: image93.wmf]()()

xABAC

Î

IUI

. Итак, 
[image: image94.wmf]()()()

ABCABAC

Í

IUIUI

.

Пусть 
[image: image95.wmf]()()

xABAC

Î

IUI

. Если 
[image: image96.wmf]xAB

Î

I

, то 
[image: image97.wmf]xA

Î

 и 
[image: image98.wmf]xB

Î

. Отсюда следует, что 
[image: image99.wmf]xA

Î

 и 
[image: image100.wmf]xBC

Î

U

, т. е. 
[image: image101.wmf]()

xABC

Î

IU

. Если 
[image: image102.wmf]xAC

Î

I

, то 
[image: image103.wmf]xA

Î

 и 
[image: image104.wmf]xC

Î

. Отсюда следует, что 
[image: image105.wmf]xA

Î

 и 
[image: image106.wmf]xBC

Î

U

, т. е. 
[image: image107.wmf]()

xABC

Î

IU

. Итак, 
[image: image108.wmf]()()()

ABACABC

Í

IUIIU

.

3. Используем булевы тождества.

а) Верно, т. к. 
[image: image109.wmf]()

ABAAUBAUA

+×=×+=×=

, а 
[image: image110.wmf]AA

Í

.

б) Не верно.

в) Верно.

г) Верно, т. к. 
[image: image111.wmf]()

ABABBAABUB

×+×=×+=×=

, а 
[image: image112.wmf]BB

Ì

.

д) Не верно.

е) Верно.

ж) Не верно.

з) Не верно.

4. Для а): 
[image: image113.wmf]()()()

().

ABCABBCACABCABCCBCAAACBB

ABCABCABCBCABCAACBACB

ACABCBCACCABCBCCCABB

××+×+×+×=××+××++××++××+=

=××+××+××+××+××+××+××=

=×+××+×+×=+××+×=+××+


б) Ответ: 
[image: image114.wmf]BC

×

.

5. Используем принцип равнообъемности. Для а):

[image: image115.wmf] (\)(\)\\

()().

xABxABBAxABBAxABBA

xABBAxABAB

"ÎÅÞ"ÎÞ"ÎÞ"ÎÞ

Þ"ÎÞ"Î

UIIII

UIUIUI


Таким образом, 
[image: image116.wmf]ABABAB

ÅÍ

IUI

.

     
[image: image117.wmf]()()()()

()()\\

(\)(\).

xABABxABABAABB

xABABBAxABBA

xABBAxABBAxABBA

xABBAxAB

"ÎÞ"ÎÞ

Þ"ÎÞ"ÎÞ
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Таким образом, 
[image: image118.wmf]ABABAB

ÍÅ

IUI

.

Имеет место отношение 3).

б) Ответ: отношение 4).

в) Ответ: отношение 1).

г) Ответ: отношение 2).

6. Решение для а):


[image: image119.wmf]()\()()\

()

()()

.

ABCABCBCAABCBCA

ABCABCABACABC

ABCCACBBABC

ABCABCABCABCABC

ABCABCABCABC

Å===

===

==

==

=

IIUIIIUII

IUUIIIUIUII

IIUUIIUUII

IIUIIUIIUIIUII

IIUIIUIIUII


б) Ответ: 
[image: image120.wmf]ABCABCABCABCABCABCABC

IIUIIUIIUIIUIIUIIUII

.

в) Ответ: 
[image: image121.wmf]ABCABC

IIUII

.

г) Ответ: 
[image: image122.wmf]ABCABCABC

IIUIIUII

.

7. Докажем а):

Пусть 
[image: image123.wmf]()

xABC

Î´

U

. Тогда 
[image: image124.wmf](, )

xyz

=

, где 
[image: image125.wmf]yAB

Î

U

, 
[image: image126.wmf]zC

Î

. Отсюда 
[image: image127.wmf]yA

Î

 или 
[image: image128.wmf]yB

Î

. Значит, 
[image: image129.wmf](, )

yzAC

Î´

 или 
[image: image130.wmf](, )

yzBC

Î´

. Итак, 
[image: image131.wmf]()()()

ABCACBC

´Í´´

UU

.

Пусть 
[image: image132.wmf]()()

xACBC

Î´´

U

. Тогда 
[image: image133.wmf]xAC

Î´

 или 
[image: image134.wmf]xBC

Î´

. Это означает, что 
[image: image135.wmf](, )

xyz

=

 и в первом случае 
[image: image136.wmf], 

yAzC

ÎÎ

, а во втором – 
[image: image137.wmf], 

yBzC

ÎÎ

. Значит, 
[image: image138.wmf]yAB

Î

U

, а 
[image: image139.wmf](, )()

xyzABC

=Î´

U

. Итак, 
[image: image140.wmf]()()()

ACBCABC

´´Í´

UU

.

8. а) Например, 
[image: image141.wmf]{(, )|, , ||1}

xyxyRxy

Î-£

;

б) 
[image: image142.wmf]2

{(, )|, , }

xyxyRxyx

Î££

;

в) 
[image: image143.wmf]{(, )|, , }

xyxyRxy

Î£

;

г) 
[image: image144.wmf]{(, )|, , 0}

xyxyRxy

Î==

.

9. Обозначим для 
[image: image145.wmf]aA

"Î

 через 
[image: image146.wmf][]

a

 класс всех элементов, эквивалентных 
[image: image147.wmf]a

:

                                             
[image: image148.wmf][]{|}

axxa

a

=

.

Из рефлексивности 
[image: image149.wmf]a

 следует, что 
[image: image150.wmf][]

aa

Î

. Далее, если 
[image: image151.wmf][]

ba

Î

 (то есть 
[image: image152.wmf]ba

a

), то 
[image: image153.wmf][]

xbxb

a

"ÎÞ

. Из транзитивности имеем, что 
[image: image154.wmf]xa

a

, то есть 
[image: image155.wmf][]

xa

Î

. Таким образом, 
[image: image156.wmf][][]

ba

Í

. В силу симметричности отношения 
[image: image157.wmf]baab

aa

Þ

, то есть 
[image: image158.wmf][]

ab

Î

. Повторяя рассуждения, получим, что 
[image: image159.wmf][][]

ab

Í

. Следовательно, 
[image: image160.wmf][][]

ab

=

. Таким образом, каждый элемент 
[image: image161.wmf][]

aa

Î

 входит в некоторый класс (
[image: image162.wmf][]

a

) и различные классы не пересекаются, то есть классы образуют разбиение множества 
[image: image163.wmf]A

, отвечающее отношению эквивалентности 
[image: image164.wmf]a

.

Практическое занятие 2. СПОСОБЫ ЗАДАНИЯ БУЛЕВЫХ ФУНКЦИЙ,
ЭЛЕМЕНТАРНЫЕ ФУНКЦИИ, ОСНОВНЫЕ ТАВТОЛОГИИ (2 часа)
ТЕОРИЯ: понятие булевой функции, табличный и аналитический способы задания булевой функции, элементарные функции, основные тавтологии алгебры логики.
ЗАДАЧИ.

1. Составить таблицы истинности для следующих функций:
1) 
[image: image165.wmf]()

xyz

®Ú

;

                2) 
[image: image166.wmf]()(())

xyxxy

¯®®Ú

;

                3) 
[image: image167.wmf](())()

xyzxy

ÅÅ®®

.
2. С помощью таблиц истинности проверить, справедливы ли следующие 

                 равенства:

1) 
[image: image168.wmf]&()&&

xyzxyxz

Å=Å

;

2) 
[image: image169.wmf]()()

xyzxyz

®®=®®

;

3) 
[image: image170.wmf]&

xyxy

=Ú

;

4) 
[image: image171.wmf]&

xyxy

Ú=

.

3. Используя основные тавтологии, проверить, справедливы ли следующие 
     соотношения:

1) 
[image: image172.wmf](~)()~()

xyzxyxz

Ú=ÚÚ

;

2) 
[image: image173.wmf]()()()

xyzxyxz

®=®®

::

;

3) 
[image: image174.wmf]&()(&)(&)

xyzxyxz

=

::

;

4) 
[image: image175.wmf]()()()

xyzxyxz

®Ú=®Ú®

;

5) 
[image: image176.wmf](&)()&()

xyzxyxz

®=®®


6) 
[image: image177.wmf]()()()

xyzxyxz

Å®=Å®Å

;

7) 
[image: image178.wmf]13121312312

(&)(&)(&)&&&

xxxxxxxxxxx

ÚÚ=Ú

;

8) 
[image: image179.wmf]12121212

()((&)())

xxxxxxxx

®®Å=

::

,;

9) 
[image: image180.wmf]1121223213

(&(())&)()

xxxxxxxxxx

®®®®=®®

.

4. Цифровой индикатор, применяемый в микрокалькуляторах, образует изображения цифр 0, 1, 2, …, 9 путем высвечивания некоторых из 7 черточек. Внутри калькулятора цифра представляется двоичным четырехразрядным кодом, по которому формируются сигналы для высвечивания каждой из черточек. Таким образом, с каждой черточкой связана булева функция от четырех аргументов, принимающая значение 1, если черточка светится, и значение 0 в противном случае. Составить таблицы истинности этих функций. 
5. Выразить значения разрядов суммы двух 
[image: image181.wmf]n

-разрядных двоичных чисел через значения разрядов слагаемых.

Практическое занятие 3. ФОРМУЛЫ. ОПЕРАЦИЯ СУПЕРПОЗИЦИИ (4 часа)
ТЕОРИЯ: индуктивное определение формулы, понятие суперпозиции.
ЗАДАЧИ.

1. Выяснить, какие из нижеперечисленных выражений являются формулами 
     над множеством логических связок 
[image: image182.wmf]{, &, , }

S

=ØÚ®

:

1) 
[image: image183.wmf]xy

®

;

2) 
[image: image184.wmf](&)

xy

Ø

;

3) 
[image: image185.wmf]()

xy

¬

;

4) 
[image: image186.wmf](())

yx

®

;

5) 
[image: image187.wmf]((&()))

xyx

®Ø

;
6) 
[image: image188.wmf](&)

xyz

Ø

;
7) 
[image: image189.wmf]()

xz

Ø®

.
2. Выяснить, сколькими способами можно расставить скобки в выражении 
[image: image190.wmf]A

, 
     чтобы всякий раз получалась формула над множеством логических связок 
    
[image: image191.wmf]{, &, , }

S

=ØÚ®

, если:

1) 
[image: image192.wmf]&

Axyx

=Ø®

;

2) 
[image: image193.wmf]&

Axyzx

=ØØÚ

;

3) 
[image: image194.wmf]&

Axyzx

=®Ø®Ø

.
3. Реализовать функцию 
[image: image195.wmf]f

 формулой над множеством связок 
[image: image196.wmf]S

, если:

а) 
[image: image197.wmf]12

fxx

=®

, 
[image: image198.wmf]{, }

S

=ØÚ

;

б) 
[image: image199.wmf]12

fxx

=Ú

, 
[image: image200.wmf]{}

S

=®

;

в) 
[image: image201.wmf]12

fxx

=

:

, 
[image: image202.wmf]{&, }

S

=®

;

г) 
[image: image203.wmf]12

|

fxx

=

, 
[image: image204.wmf]{}

S

=¯

.
4. Доказать, что функцию 
[image: image205.wmf]f

 нельзя реализовать формулой над множеством связок

    
[image: image206.wmf]S

, когда:

1) 
[image: image207.wmf]fxy

=Å

, 
[image: image208.wmf]{&}

S

=

;

2) 
[image: image209.wmf]&

fxy

=

, 
[image: image210.wmf]{}

S

=®

;

3) 
[image: image211.wmf]fxy

=Ú

, 
[image: image212.wmf]{}

S

=

:

.

5. Выразить с помощью суперпозиций:
1) 
[image: image213.wmf]&

 и 
[image: image214.wmf]®

 через 
[image: image215.wmf]Ú

 и 
[image: image216.wmf]Ø

;
2) 
[image: image217.wmf]Ú

 и 
[image: image218.wmf]Ø

 через 
[image: image219.wmf]&

 и 
[image: image220.wmf]Ø

;
3) 
[image: image221.wmf]&

 и 
[image: image222.wmf]Ú

 через 
[image: image223.wmf]®

 и 
[image: image224.wmf]Ø

;
4) 
[image: image225.wmf]&

, 
[image: image226.wmf]Ú

, 
[image: image227.wmf]®

, 
[image: image228.wmf]Ø

 через 
[image: image229.wmf]|

;
5) 
[image: image230.wmf]Ø

 через 
[image: image231.wmf]®

 и 0;
6) 
[image: image232.wmf]Ø

 через + и 1;
7) 
[image: image233.wmf]Ú

 через 
[image: image234.wmf]®

.
6. Доказать, что каждую функцию 
[image: image235.wmf]1

(, ..., )

n

fxx

 можно представить в виде

            
[image: image236.wmf]1

1

11111

, ...,  

(, ..., , , ..., )(, ..., )(, ..., , , .

.., )

i

i

iiniiin

fxxxxxxfxx

e

e

ee

ee

++

=×

Ú

,

                где 
[image: image237.wmf]{0, 1}

j

e

Î

, 
[image: image238.wmf]0

jj

xx

=Ø

, 
[image: image239.wmf]1

jj

xx

=

.
Практическое занятие 4. ПРИНЦИП ДВОЙСТВЕННОСТИ. ФИКТИВНЫЕ И СУЩЕСТВЕННЫЕ ПЕРЕМЕННЫЕ. ОТОЖДЕСТВЛЕНИЕ ПЕРЕМЕННЫХ У БУЛЕВЫХ ФУНКЦИЙ (2 часа)
ТЕОРИЯ

1. Принцип двойственности

Функция 
[image: image240.wmf]*

12

(, , ..., )

n

fxxx

, равная 
[image: image241.wmf]12

(, , ..., )

n

fxxx

, называется двойственной функцией к функции 
[image: image242.wmf]12

(, , ..., )

n

fxxx

.
Принцип двойственности. Если формула 
[image: image243.wmf]1

[, ..., ]

r

UCff

=

 реализует функцию 
[image: image244.wmf]1

(, ..., )

n

fxx

, то формула 
[image: image245.wmf]***

1

[, ..., ]

r

UCff

=

, т. е. формула, полученная из 
[image: image246.wmf]U

 заменой функций 
[image: image247.wmf]1

, ..., 

r

ff

 соответственно на 
[image: image248.wmf]**

1

, ..., 

r

ff

, реализует функцию 
[image: image249.wmf]*

1

(, ..., )

n

fxx

.

ЗАДАЧИ

1. Записать тождества, двойственные следующим:
5) 
[image: image250.wmf]1212

&

xxxx

Ú=

;

6) 
[image: image251.wmf]1231213

&()&&

xxxxxxx

Ú=Ú

.

2. Используя принцип двойственности, найти отрицание для функций:

1) 
[image: image252.wmf]12122112

(, )&&&

fxxxxxxxx

=ÚÚ

;

2) 
[image: image253.wmf]123132231123

(, , )()&&&&&

fxxxxxxxxxxxx

=ÚÚÚ

.

Практическое занятие 5. РАЗЛОЖЕНИЕ БУЛЕВЫХ ФУНКЦИЙ 
ПО ПЕРЕМЕННЫМ. ДИЗЪЮНКТИВНЫЕ И КОНЪЮНКТИВНЫЕ НОРМАЛЬНЫЕ ФОРМЫ (2 часа)
ТЕОРИЯ

1. Совершенные дизъюнктивные и конъюнктивные нормальные формы

Совершенная дизъюнктивная нормальная форма (совершенная д. н. ф.):
                               
[image: image254.wmf]1

1

1

11

(,...,)

(,...,)1

(, ..., )&...&

n

n

n

nn

f

fxxxx

s

s

ss

ss

=

=Ú

.

Совершенная конъюнктивная нормальная форма (совершенная к. н. ф.):

                               
[image: image255.wmf]1

1

1

11

(,...,)

(,...,)0

(, ..., )&(...)

n

n

n

nn

f

fxxxx

s

s

ss

ss

=

=ÚÚ

.

ЗАДАЧИ

1. Представить в виде совершенной д. н. ф. и к. н. ф. следующие функции:

1) 
[image: image256.wmf]1212

(, )

fxxxx

=Å

;

2) 
[image: image257.wmf]1212

(, )

fxxxx

=

:

;

3) 
[image: image258.wmf]1212

(, )

fxxxx

=®

;

4) 
[image: image259.wmf]1212

(, )|

fxxxx

=

;

5) 
[image: image260.wmf]1212

(, )

fxxxx

=¯

;

6) 
[image: image261.wmf]1231223

(, , )()&

fxxxxxxx

=Å®

;

7) 
[image: image262.wmf]123

(, , )(01101100)

fxxx

=

.

2.  Перейти от заданной д. н. ф. к совершенной д. н. ф., если:
1) 
[image: image263.wmf]123123

(, , )&

fxxxxxx

=Ú

;

2) 
[image: image264.wmf]1231213

(, , )&&

fxxxxxxx

=Ú

;

3) 
[image: image265.wmf]12311223

(, , )&&

fxxxxxxxx

=ÚÚ

.

3.  Преобразовать д. н. ф. из задачи 4 в к. н. ф.
4.  Построить совершенную к. н. ф. для каждой из функций задачи 4.

Практическое занятие 6. ПОЛИНОМ ЖЕГАЛКИНА И СПОСОБЫ ЕГО ПОСТРОЕНИЯ (2 часа)
ТЕОРИЯ

1. Полином Жегалкина

       
[image: image266.wmf]12011221, 2121, 1

1, 2, 31231, 2, ..., 12

(, , ..., )......

                             .......

nnnnnnn

nn

fxxxaaxaxaxaxxaxx

axxxaxxx

--

=Å×Å×ÅÅ×Å××ÅÅ××Å

Å×××ÅÅ××××


ЗАДАЧИ

3. Методом неопределенных коэффициентов найти полиномы Жегалкина для

    функций:

1) 
[image: image267.wmf]12

(, )(1001)

fxx

=

;

2) 
[image: image268.wmf]123

(, , )(011010000)

fxxx

=

;

3) 
[image: image269.wmf]123

(, , )(11111000)

fxxx

=

.

4. Построить полиномы Жегалкина для функций:

1) 
[image: image270.wmf]123123

(, , )(|)

fxxxxxx

=¯

;

2) 
[image: image271.wmf]1231223

(, , )()&()

fxxxxxxx

=®¯

;

3) 
[image: image272.wmf]1231231

(, , )(())|

fxxxxxxx

=®Ú

.
Практическое занятие 7. ПОЛНОТА И ЗАМКНУТЫЕ КЛАССЫ (4 часа)
ТЕОРИЯ

1. Полнота и замкнутость
Система функций 
[image: image273.wmf]12

{, , ..., }

r

fff

 из 
[image: image274.wmf]2

P

 называется функционально полной, если любая функция из 
[image: image275.wmf]2

P

 может быть представлена в виде формулы через функции этой системы.

Теорема. Пусть даны две системы функций из 
[image: image276.wmf]2

P

: 

                           
[image: image277.wmf]112

{, , ..., }

r

Bfff

=

, 
[image: image278.wmf]212

{, , ..., }

s

Bggg

=

,

относительно которых известно, что система 
[image: image279.wmf]1

B

 полна и каждая ее функция выражается в виде формулы через функции системы 
[image: image280.wmf]2

B

. Тогда система 
[image: image281.wmf]2

B

 является полной.

Пусть 
[image: image282.wmf]2

MP

Í

 Замыканием 
[image: image283.wmf][]

M

 множества 
[image: image284.wmf]M

называется совокупность всех функций из 
[image: image285.wmf]2

P

, являющихся суперпозициями функций из множества 
[image: image286.wmf]M

. 
Класс 
[image: image287.wmf]M

 называется замкнутым, если 
[image: image288.wmf][]

MM

=

. 

В терминах замыкания и замкнутого класса можно дать другое определение полноты, эквивалентное исходному: 
[image: image289.wmf]M

 – полная система, если 
[image: image290.wmf]2

[]

MP

=

.

2. Замкнутые классы

Классы функций, сохраняющие константы:

                                  
[image: image291.wmf]02

{|(0, ..., 0)=0}

TfPf

=Î

,

                                  
[image: image292.wmf]12

{|(1, ..., 1)=1}

TfPf

=Î

.

Класс самодвойственных функций:
                                  
[image: image293.wmf]*

2

{|}

SfPff

=Î=

.

Класс монотонных функций:
                                 
[image: image294.wmf]2

{|, :()()}

MfPff

ababab

=Î"£Þ£

%%%

%%%

.

Класс линейных функций:

                                
[image: image295.wmf]2011

{()|()...}

nn

nnn

LfxPfxaaxax

=Î=Å×ÅÅ×

%%

.
ЗАДАЧИ

1. Сведением к заведомо полным системам в 
[image: image296.wmf]2

P

 показать, что множество 
[image: image297.wmf]P

 является полной системой, где

1) 
[image: image298.wmf]{}

Pxy

=¯

;

2) 
[image: image299.wmf]{, ()}

Pxyzxyz

=×ÅÅ

:

;

3) 
[image: image300.wmf]{, }

Pxyxyz

=®ÅÅ

.

2. Выяснить, каким из множеств 
[image: image301.wmf]01

TT

U

, 
[image: image302.wmf]10

\

TT

 принадлежат перечисленные ниже функции:

1) 
[image: image303.wmf](()(|)(())

xyxyzyzx

Ú®×¯®

:

;

2) 
[image: image304.wmf](()|(()())

xyzxyzxy

×®®®¯Å×


3) 
[image: image305.wmf]()()()

xyyzzy

®×¯Ú®

.

3. Проверить самодвойственность функции 
[image: image306.wmf]f

:

1) 
[image: image307.wmf]()()

fxyxzyz

=®®×®®

;

2) 
[image: image308.wmf]()

fxyztxyz

=ÚÚ×Ú××

;

3) 
[image: image309.wmf](0001001001100111)

f

=

.

4. Из самодвойсвенной функции 
[image: image310.wmf]f

 с помощью подстановки на места переменных функций 
[image: image311.wmf]x

 и 
[image: image312.wmf]x

 получить константу.
1) 
[image: image313.wmf](00111001)

f

=

;

2) 
[image: image314.wmf]()

fxyztxyz

=ÚÚ×Ú××

;

3) 
[image: image315.wmf]()()

fxxyxz

=¯®Å

.

5.  Какие из нижеперечисленных функций являются монотонными?
1) 
[image: image316.wmf]()

xxy

®®

;
2) 
[image: image317.wmf]()

xyx

®®

;
3) 
[image: image318.wmf]()

xyxy

××Å

;

4) 
[image: image319.wmf]xyyzzxz

×Å×Å×Å

;

5) 
[image: image320.wmf]3

()(00110111)

fx

=

%

.

6.  Какие из нижеперечисленных функций являются линейными?
1) 
[image: image321.wmf]3

12123

()()

fxxxxxx

=×Ú×Å

%

;

2) 
[image: image322.wmf]2

1212

()()

fxxxxx

=××Å

%

;

3) 
[image: image323.wmf]4

12233441

()

fxxxxxxxxx

=×Ú×Ú×Ú×

%

;

4) 
[image: image324.wmf]3

12213

()()()

fxxxxxx

=®×®

%

:

.

Практическое занятие 8. ФУНКЦИОНАЛЬНО ПОЛНЫЕ СИСТЕМЫ. ТЕОРЕМА ПОСТА (4 часа)
ТЕОРИЯ

Система функций 
[image: image325.wmf]122

{, ,..., }

r

AfffP

=Î

 называется функционально полной, если любая функция из 
[image: image326.wmf]2

P

 может быть представлена в виде формулы через функции этой системы, т.е. 
[image: image327.wmf]A

 – полная система, если 
[image: image328.wmf]2

[]

AP

=

.
Теорема Поста. Система 
[image: image329.wmf]2

AP

Î

 полна в 
[image: image330.wmf]2

P

 тогда и только тогда, когда она целиком не содержится ни в одном из классов 
[image: image331.wmf]01

, , , , 

TTSML

.

ЗАДАЧИ

1. Выяснить, полна ли система 
[image: image332.wmf]A

:

1) 
[image: image333.wmf]{, }

Axyxyz

=®®

;

2) 
[image: image334.wmf]{, ~}

Axyxyz

=

;

3) 
[image: image335.wmf]{0, 1, (~)()}

Axyzxyz

=ÚÅ

;

4)  
[image: image336.wmf]{, (~)~(), }

Axxyzyzxyz

=ÚÅÅ

.

2. Выяснить, полна ли система 
[image: image337.wmf]A

 функций, заданных векторами своих значений:

1) 
[image: image338.wmf]{(0110 1001), (1000 11101), (0001 1100)}

A

=

;

2)  
[image: image339.wmf]{(0010), (1010 1101 1111 0011)}

A

=

.

3. Выяснить, полна ли система 
[image: image340.wmf]A

:

1)  
[image: image341.wmf]()(\)

ASMLM

=

IU

;

2)  
[image: image342.wmf]10

()(\)

ALTST

=

IU

;

3)  
[image: image343.wmf]0

(\)(\)

AMTLS

=

U

;

4)  
[image: image344.wmf](\)()

AMSLS

=

UI

.

4. Из полной в 
[image: image345.wmf]2

P

 системы 
[image: image346.wmf]A

 выделить всевозможные базисы:
1) 
[image: image347.wmf]{, , , , }

Axyxyzxyxyx

=ÚÅ®

;

2) 
[image: image348.wmf]{, ~, , , }

Axyxyxyzxyxy

=ÅÅÅ®

.

5. Выяснить, полна ли система 
[image: image349.wmf]12

{, }

Aff

=

:

1) 
[image: image350.wmf]1212

\, , 1

fSMfLSff

ÎÏ®º

U

;

2)  
[image: image351.wmf]10212

, , 1

fTLfSff

ÏÏ®º

U

.

Практическое занятие 9. МИНИМИЗАЦИЯ БУЛЕВЫХ ФУНКЦИЙ. МЕТОДЫ ПОСТРОЕНИЯ СОКРАЩЕННЫХ, ТУПИКОВЫХ, МИНИМАЛЬНЫХ И КРАТЧАЙШИХ ДНФ (4 часа)
ТЕОРИЯ

Грань 
[image: image352.wmf]K

N

, содержащаяся в 
[image: image353.wmf]f

N

, называется максимальной, если не существует грани 
[image: image354.wmf]'

K

N

 такой, что:

1) 
[image: image355.wmf]'

Kf

K

NNN

ÍÍ

;

2) размерность грани 
[image: image356.wmf]'

K

N

 больше размерности грани 
[image: image357.wmf]K

N

.
Конъюнкция 
[image: image358.wmf]K

, соответствующая максимальной грани 
[image: image359.wmf]K

N

 множества 
[image: image360.wmf]f

N

, называется простой импликантой функции 
[image: image361.wmf]f

.
Д. н. ф., являющаяся дизъюнкцией всех простых импликант, называется сокращенной.

Методы построения сокращенной д. н. ф.
1(. Метод Блейка. Состоит в применении для произвольной д. н. ф. слева направо правил обобщенного склеивания 
[image: image362.wmf]121212

xKxKxKxKKK

×Ú×=×Ú×Ú×

 и поглощения 
[image: image363.wmf]1121

KKKK

Ú×=

. На первом этапе производится операция обобщенного склеивания до тех пор, пока это возможно. На втором этапе производится операция поглощения.

2(. Метод Нельсона. Позволяет строить сокращенную д. н. ф. по произвольной к. н. ф. Сначала в заданной к. н. ф. раскрываются скобки с использованием закона дистрибутивности. На втором этапе вычеркиваются буквы и конъюнкции с использованием правил 
[image: image364.wmf]0

xxK

××=

, 
[image: image365.wmf]xxKxK

××=×

, 
[image: image366.wmf]1121

KKKK

Ú×=

.

3(. Алгоритм Квайна. Строит сокращенную д. н. ф. по совершенной д. н. ф. На первом этапе к совершенной д. н. ф. применяется операция неполного склеивания 
[image: image367.wmf]xKxKxKxKK

×Ú×=×Ú×Ú

. После того как такая операция применена к каждой паре конъюнкций из совершенной д. н. ф., к которой она применима, с помощью операции поглощения 
[image: image368.wmf]KxK

s

Ú×

 удаляются те конъюнкции ранга 
[image: image369.wmf]n

, которые можно удалить таким образом. В результате получается некоторая д. н. ф. 
[image: image370.wmf]1

f

. Если проведено 
[image: image371.wmf]1
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 этапов, то на 
[image: image372.wmf](1)

k
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-м этапе операции неполного склеивания и поглощения применяются к конъюнкциям ранга 
[image: image373.wmf]nk

-

 д. н. ф. 
[image: image374.wmf]k

f

. В результате получается д. н. ф. 
[image: image375.wmf]1
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. Алгоритм заканчивается, если 
[image: image376.wmf]1
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ЗАДАЧИ

1. Из заданного множества 
[image: image377.wmf]A

 элементарных конъюнкций выделить простые импликанты функции 
[image: image378.wmf]f

:

1) 
[image: image379.wmf]131223

{,,,}

Axxxxxx

=××

, 
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2) 
[image: image381.wmf]1223123
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[image: image382.wmf]3
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3) 
[image: image383.wmf]1423124
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[image: image384.wmf]4
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2. По заданной д. н. ф. методом Блейка построить сокращенную д. н. ф.:

1) 
[image: image385.wmf]4
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;

2) 
[image: image386.wmf]4
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3) 
[image: image387.wmf]4
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3. По заданной к. н. ф. методом Нельсона построить сокращенную д. н. ф.:

1) 
[image: image388.wmf]3
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2) 
[image: image389.wmf]3
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3) .
[image: image390.wmf]4
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4. Для заданной функции 
[image: image391.wmf]f

 с помощью алгоритма Квайна построить сокращенную д. н. ф.:
1) 
[image: image392.wmf]3
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2) 
[image: image393.wmf]3
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3) 
[image: image394.wmf]4
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I. ТЕОРИЯ

1.1. Определение тупиковой д. н. ф. 
Пусть 
[image: image395.wmf]R

 – произвольная д. н. ф., которую можно представить следующим образом:

                                                
[image: image396.wmf]'
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, 
[image: image397.wmf]''
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.

Здесь 
[image: image398.wmf]K

 – элементарная конъюнкция из 
[image: image399.wmf]R

, 
[image: image400.wmf]'

R

 – д. н. ф., образованная из остальных конъюнкций, входящих в 
[image: image401.wmf]R

; 
[image: image402.wmf]i
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 – некоторый множитель из 
[image: image403.wmf]K

; 
[image: image404.wmf]'

K

 – произведение остальных множителей из 
[image: image405.wmf]K

.

Рассмотрим два типа преобразования д. н. ф.

I. Операция удаления элементарной конъюнкции. Переход от д. н. ф. 
[image: image406.wmf]R

 к д. н. ф. 
[image: image407.wmf]'

R

 – преобразование, осуществляемое путем удаления элементарной конъюнкция 
[image: image408.wmf]K

. Данное преобразование определено тогда и только тогда, когда 
[image: image409.wmf]'
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II. Операция удаления множителя. Переход от д. н. ф. 
[image: image410.wmf]R

 к д. н. ф. 
[image: image411.wmf]''
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 – преобразование, осуществляемое путем удаления множителя 
[image: image412.wmf]i
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. Данное преобразование определено тогда и только тогда, когда 
[image: image413.wmf]''
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. 
Определение. Д. н. ф. 
[image: image414.wmf]R

, которую нельзя упростить при помощи преобразований I и II, называется тупиковой д. н. ф. (т. д. н. ф.).

Например, очевидно, что д. н. ф. 
[image: image415.wmf]123
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 будет тупиковой.

1.2. Построение тупиковых д. н. ф. на основе алгоритма упрощения
Рассмотрим алгоритм упрощения д. н. ф., приводящий к тупиковой д. н. ф. Отметим, что среди тупиковых д. н. ф. всегда содержатся и минимальные, но не все. 

1(. Для функции 
[image: image416.wmf]1
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выбирается в качестве исходной какая-нибудь д. н. ф. Таковой можно взять, например, совершенную д. н. ф., так как существует простой способ ее построения. 

2(. Осуществляется упорядочивание в исходной д. н. ф. слагаемых и в каждом слагаемом – множителей. Это упорядочение можно задать записью д. н. ф.

3(. Производится просмотр записи д. н. ф. слева направо. Для очередного члена 
[image: image417.wmf] (1, ..., )
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 сначала пробуют применить операцию удаления элементарной конъюнкции 
[image: image418.wmf]i
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. Если это невозможно, то просматривают члены 
[image: image419.wmf]i
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 конъюнкции 
[image: image420.wmf]1
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 слева направо 
[image: image421.wmf](1, ..., )
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и применяют операцию удаления множителя 
[image: image422.wmf]i
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 до тех пор, пока это удается.

Затем переходят к следующей элементарной конъюнкции. После обработки последней элементарной конъюнкции еще раз просматривают полученную д. н. ф. слева направо и пробуют применить операцию удаления элементарной конъюнкции. В результате получаем т. д. н. ф.
1.3. Построение тупиковых д. н. ф. на основе геометрических представлений
Определение. Покрытие множества 
[image: image423.wmf]f

N

, состоящее из максимальных граней, называется неприводимым, если совокупность граней, получающаяся из исходной путем выбрасывания любой грани, не будет покрытием.

Определение. Д. н. ф., соответствующая неприводимому покрытию множества 
[image: image424.wmf]f

N

, называется тупиковой в геометрическом смысле.

Алгоритм построения тупиковых д. н. ф. Будем исходить из покрытия множества 
[image: image425.wmf]f
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 системой всех его максимальных граней
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Пусть 
[image: image427.wmf]1
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                                                                                                                         Таблица 1
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Очевидно, что в каждом столбце содержится хотя бы одна единица. Для каждого 
[image: image444.wmf]j

 найдем множество 
[image: image445.wmf]j

E

 всех номеров строк, в которых столбец 
[image: image446.wmf]j

P

 содержит 1. Пусть 

                                                    
[image: image447.wmf]1()
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Составим конъюнкцию, рассматривая номера строк как булевы переменные:

                                               
[image: image448.wmf]1()
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Произведем преобразование 
[image: image449.wmf]&&

Ú®Ú

и далее ликвидируем поглощаемые или дублирующие члены. В результате получим выражение 
[image: image450.wmf]'
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, являющееся частью выражения 
[image: image451.wmf]&

Ú

. Каждое слагаемое в 
[image: image452.wmf]'
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 будет определять неприводимое покрытие, соответствующее тупиковой д. н. ф.

1.4. Минимизация булевых функций методом карт Карно

При использовании этого метода производится покрытие функций алгебры логики (ФАЛ) с помощью правильных конфигураций, содержащих нули или единицы. Правильными конфигурациями на карте Карно для ФАЛ от 
[image: image453.wmf]n

 переменных являются все прямоугольники (горизонтальные, вертикальные, квадраты), имеющие площадь 
[image: image454.wmf]2
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[image: image455.wmf](0, 1, ..., )
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. При этом стремятся, чтобы число покрытий ФАЛ на карте было минимально, а площадь, покрываемая каждой конфигурацией – максимальна. Конфигурации могут перекрываться. Принцип минимизации заключается в объединении соседних полей карты в пределах правильной конфигурации. 

При нахождении минимальной формы ФАЛ выписываются переменные, не изменяющие своего значения в пределах правильной конфигурации. При объединении полей, в которых записаны единицы, ФАЛ записывается в виде д. н. ф., а при объединении полей, содержащих нули, – в виде к. н. ф.

Каждой функции сопоставляется подмножество клеток, в которых эта функция равна единице. При этом элементарным конъюнкциям соответствуют некоторые правильно расположенные конфигурации клеток. Для функции 
[image: image456.wmf]n

 переменных конъюнкции ранга 
[image: image457.wmf]r

 соответствует 
[image: image458.wmf]2

nr

-

 клеток. 

1.5. Минимизация булевых функций методом Квайна-Мак-Класски

Данный метод основывается на представлении элементарных конъюнкций, входящих в совершенную д. н. ф. данной функции, в виде двоичных чисел, называемых номерами соответствующих наборов. Кроме номера, каждой элементарной конъюнкции присваивается определенный индекс, равный числу единиц в двоичном представлении данного набора. Например:

элементарная конъюнкция (набор ) 
[image: image459.wmf]123

xxx

××

; номер 010(2); индекс 1;

элементарная конъюнкция (набор ) 
[image: image460.wmf]123

xxx

××

; номер 110(6); индекс 2.

В результате реализации данного метода функция разлагается на простые импликанты. Алгоритм Квайна-Мак-Класски формулируется следующим образом: для того, чтобы два числа 
[image: image461.wmf]m

 и 
[image: image462.wmf]n

 являлись номерами двух склеивающихся между собой наборов, необходимо и достаточно, чтобы индексы данных чисел отличались на единицу, сами числа отличались на степень числа 2 и число с большим индексом было больше числа с меньшим индексом. 

Реализацию алгоритма рассмотрим на примере минимизации функции 

   
[image: image463.wmf]4
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На первом этапе минимизации определяем номера и индексы каждого набора, записывая функцию в виде 

                         
[image: image464.wmf]4
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На втором этапе группируем наборы, располагая их в порядке возрастания индексов (табл. 1).
                       Таблица 2. Минимизация ФАЛ методом Квайна-Мак-Класски

	Индекс
	Номер
	Результаты склеивания

	I
	0001(1)
	00-1

0-01

-001
	0--1

-0-1

0--1

-0-1



	II
	0011(3)

0101(5)

1001(9)
	0-11

-011

01-1

10-1
	

	III
	0111(7)

1011(11)
	
	


На третьем этапе производим склеивание различных наборов, руководствуясь приведенной выше формулировкой алгоритма. При склеивании не совпадающие в числах разряды отмечаются прочерками. Например, склеивание чисел 0001 и 0011 дает число 00-1. Результат склеивания записывается в следующий столбец таблицы 1, также разделяемый на строки с индексами, отличающимися на единицу. После склеивания всех групп первого столбца таблицы переходят ко второму, записывая результат склеивания в третий столбец. При объединении второго и последующих столбцов таблицы возможно склеивать только числа, содержащие прочерки в одноименных разрядах. Склеивание продолжается до тех пор, пока образование нового столбца станет невозможно. 

На четвертом этапе после окончания склеивания приступают к построению импликантной таблицы (табл. 2), записывая в нее в качестве простых импликант наборы, содержащиеся в последнем столбце таблицы 1. В таблицу 2 также вписываются в качестве простых импликант наборы из других столбцов таблицы 1, не принимавшие участия в склеивании. Если импликанта, содержащаяся в 
[image: image465.wmf]i

-ой строке таблицы, составляет часть конституенты 
[image: image466.wmf]j

-го столбца, то на пересечении 
[image: image467.wmf]i

-ой строки и 
[image: image468.wmf]j

-го столбца ставится символ *. Для получения минимальной формы ФАЛ из таблицы 2 необходимо выбрать минимальное число строк, чтобы для каждого столбца среди выбранных строк нашлась хотя бы одна, содержащая в этом столбце символ *.

                  Таблица 3. Импликантная таблица минимизируемой функции 

	Импликаты
	Наборы
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В результате минимизации функция 
[image: image477.wmf]4
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 представится в виде
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II. ЗАДАЧИ
1. Выяснить, является ли д. н. ф. 
[image: image479.wmf]R

 а) тупиковой, б) кратчайшей, в) минимальной:

1) 
[image: image480.wmf]122
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;
2) 
[image: image481.wmf]122
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3) 
[image: image482.wmf]12
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4) 
[image: image483.wmf]1212
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5) 
[image: image484.wmf]124134234
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2. Применить алгоритм упрощения к  д. н. ф.:

1) 
[image: image485.wmf]122
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;

2) 
[image: image486.wmf]1212
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[image: image487.wmf]1232323
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4) 
[image: image488.wmf]121223
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3. По заданной сокращенной д. н. ф. 
[image: image489.wmf]R

 построить д. н. ф. 
[image: image490.wmf]T
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, состоящую из конъюнкций, входящих хотя бы в одну тупиковую д. н. ф.:

1) 
[image: image491.wmf]121323
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2) 
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[image: image493.wmf]342414234123
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4. По заданной сокращенной д. н. ф. 
[image: image494.wmf]R

 построить д. н. ф. 
[image: image495.wmf]M
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, состоящую из конъюнкций, входящих хотя бы в одну минимальную д. н. ф.:

1) 
[image: image496.wmf]121323
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2) 
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5. Для заданной функции 
[image: image499.wmf]f

 с помощью таблицы Квайна построить все тупиковые д. н. ф.:

1) 
[image: image500.wmf]3
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[image: image501.wmf]3
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[image: image502.wmf]4
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6. Для заданной функции 
[image: image503.wmf]f

 построить минимальную д. н. ф. а) методом карт Карно, б) методом Квайна-Мак-Класски:

1) 
[image: image504.wmf]3
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[image: image505.wmf]4
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;
3) 
[image: image506.wmf]132312412234134
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III. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ, ОТВЕТЫ И РЕШЕНИЯ
1. 1) Ответ: 
[image: image507.wmf]12
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. Решение. Применим правила обобщенного склеивания 
[image: image508.wmf]121212
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 и поглощения 
[image: image509.wmf]1121
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. Получим

                         
[image: image510.wmf]122122112
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Отсюда следует, что исходная д. н. ф. 
[image: image511.wmf]R

 будет а) не тупиковой, б) кратчайшей, 

в) не минимальной.

2) Ответ: а) нет, б) нет, в) нет. 3) Ответ: а) да, б) да, в) да.

4)

5)

2. 1) Ответ: 
[image: image512.wmf]12
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. 2) Ответ: 
[image: image513.wmf]1
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.
3) Ответ: 
[image: image514.wmf]123
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. Указание: применить правило обобщенного склеивания сначала для первой и второй конъюнкций (по переменной 
[image: image515.wmf]3

x

), а затем – для второй и третьей (по переменной 
[image: image516.wmf]2

x

), а затем выполнить поглощения.

4) Ответ: 
[image: image517.wmf]123
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. Указание: применить правило обобщенного склеивания для первой и второй конъюнкций (по переменной 
[image: image518.wmf]2

x

), а затем выполнить поглощение.

3. 1) Ответ: 
[image: image519.wmf]1213
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. Указание: для функции 
[image: image520.wmf]f

, которую реализует д. н. ф. 
[image: image521.wmf]R

, построить неприводимое покрытие множества 
[image: image522.wmf]f
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.

2) Ответ:      . Указание: получить одним из способов тупиковую 
Практическое занятие 10. СХЕМЫ ИЗ ФУНКЦИОНАЛЬНЫХ ЭЛЕМЕНТОВ. КОНТАКТНЫЕ СХЕМЫ (2 часа)
ТЕОРИЯ

1.Понятие схемы из функциональных элементов
Пусть заданы алфавиты 
[image: image523.wmf]1
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 и 
[image: image524.wmf]1
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. Схемой из функциональных элементов (СФЭ) называется логическая сеть с входами 
[image: image525.wmf]1
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из алфавита 
[image: image526.wmf]X

 и выходами 
[image: image527.wmf]1
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 из алфавита 
[image: image528.wmf]Y

, которая обозначается 

                                        
[image: image529.wmf]11
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СФЭ (1) можно сопоставить систему функций алгебры логики

                                        
[image: image530.wmf]111
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называемую проводимостью данной схемы. 

2. Задачи анализа и синтеза СФЭ

Задача анализа: для данной СФЭ (1) получить систему булевых уравнений (2).

Задача синтеза: для данного базиса 
[image: image531.wmf]F

 функциональных элементов (ФЭ) и произвольной системы булевых уравнений (2) построить схему (1) из заданных ФЭ, реализующую эту систему уравнений. 

Сложностью СФЭ называется число входящих в нее ФЭ. СФЭ 
[image: image532.wmf]S

 называется минимальной, если она имеет наименьшую сложность среди всех СФЭ, реализующих функции, реализуемые схемой 
[image: image533.wmf]S

. Сложностью булевой функции 
[image: image534.wmf]f

 (системы функций 
[image: image535.wmf]1
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) в классе СФЭ в базисе 
[image: image536.wmf]s

 называется сложность минимальной СФЭ в базисе 
[image: image537.wmf]s

, реализующей функцию 
[image: image538.wmf]f

 (систему функций 
[image: image539.wmf]A

). Сложность схемы 
[image: image540.wmf]S

 (функции 
[image: image541.wmf]f

, системы функций 
[image: image542.wmf]A

) в базисе 
[image: image543.wmf]s

 обозначается через 
[image: image544.wmf]()

L

s

S

 (
[image: image545.wmf](), ()
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). Для стандартного базиса 
[image: image546.wmf]{, &, }
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 символ 
[image: image547.wmf]s

 в обозначении сложности схемы или функции будем опускать. Везде в дальнейшем связки 
[image: image548.wmf], &, , |, , , 

ÚÅ¯®

:

 считаются двухместными.

Глубиной СФЭ в базисе 
[image: image549.wmf]s

 называется максимальное число ФЭ в ориентированных цепях, соединяющих вход с выходом.
Метод синтеза схем, основанный на д. н. ф., состоит из двух этапов:

1) представление функции в д. н. ф.;

2) реализация д. н. ф. с помощью СФЭ.

ЗАДАЧИ

1. Для заданной функции 
[image: image550.wmf]()
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 построить СФЭ в стандартном базисе сложности, не превосходящей 
[image: image551.wmf]m

:
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3) 
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[image: image555.wmf]3
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[image: image556.wmf]3
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 2. Для заданной функции 
[image: image557.wmf]()
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 построить формулу в базисе 
[image: image558.wmf]s
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[image: image561.wmf]2
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[image: image562.wmf]3
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image563.wmf]
5) 
[image: image564.wmf]2
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image565.wmf]
6) 
[image: image566.wmf]2
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7) 
[image: image567.wmf]3
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3. По схемам, изображенным на рис. 1, найти функции, реализуемые ими.

4. Построить СФЭ в базисе 
[image: image568.wmf]s

, реализующую систему функций 
[image: image569.wmf]A

:

1) 
[image: image570.wmf]11223312123
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2) 
[image: image574.wmf]1121231234
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а) 
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[image: image576.wmf]{, }

s

=Ø¯

;

3) 
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а) 
[image: image578.wmf]{, &, }
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, б) 
[image: image579.wmf]{}
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5. Реализовать функцию 
[image: image580.wmf]()
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 СФЭ в стандартном базисе, предварительно упростив выражение для 
[image: image581.wmf]()
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:
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[image: image582.wmf]3
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[image: image585.wmf]3
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6. Реализовать функцию 
[image: image586.wmf]f

 СФЭ по методу, основанному на д. н. ф.:

1) 
[image: image587.wmf](01000110)
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2) 
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4) 
[image: image590.wmf]fxyz
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7. Построить СФЭ глубины 
[image: image591.wmf]l

 для функции 
[image: image592.wmf]f

:
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[image: image593.wmf]1234
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Практическое занятие 11. ЭЛЕМЕНТЫ ТЕОРИИ АЛГОРИТМОВ (2 часа)
ТЕОРИЯ

1. Понятие алгоритма

Рассмотрим основные требования к алгоритмам.

1(. Дискретность. Любой алгоритм состоит из отдельных шагов, на каждом из которых происходят определенные преобразования некоторой системы величин. В начале алгоритма эту систему образуют исходные данные, в конце – результаты работы алгоритма.

2(. Детерминированность. Система величин, получаемая на каждом шаге алгоритма, однозначно определяется величинами, полученными на предыдущих шагах.

3(. Элементарность шагов. Преобразования системы величин на каждом шаге алгоритма должны быть простыми и число шагов должно быть конечным.

4(. Результативность. Заключается в остановке алгоритма после конечного числа шагов с указанием того, что считать результатом. 

5(. Массовость. Заключается в выборе для работы алгоритма исходных данных из потенциально бесконечного множества.

Со временем в математике накопился ряд проблем, для которых не удалось найти алгоритма их решения, и имелись серьезные основания предполагать, что такого алгоритма нет. В связи с этим возникла необходимость формального определения алгоритма как некоторого математического объекта таким образом, чтобы для одних задач такой объект можно было построить, а для других доказать, что такого объекта не существует.

Такие формальные определения алгоритма были сделаны в 30-х годах XX-го века в работах сразу нескольких математиков, которые оказались различными по форме, но эквивалентными по содержанию.

На основе анализа алгоритмов из самых различных областей человеческой деятельности можно постулировать следующее утверждение:

любой алгоритм представляет собой преобразование слов в некотором алфавите в слова в том же алфавите, то есть словарный оператор.
Таким образом, для определения алгоритма необходимо из множества словарных операторов выделить те, которые можно рассматривать как алгоритмы. Это можно сделать разными способами, из которых основными являются следующие:

1(. Рекурсивные функции.

2(. Машины Тьюринга.

3(. Нормальные алгорифмы А.А. Маркова.

2. Машины Тьюринга

Одно из формальных определений алгоритма связано с использованием математической модели вычислительного устройства, которое носит название машины Тьюринга. 

Каждая машина Тьюринга имеет ленту, управляющую головку (читающую и записывающую) и работает с некоторым конечным алфавитом 
[image: image596.wmf]01
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. Лента бесконечна в обе стороны и разбита на клетки. Машина работает в дискретные моменты времени. Среди букв алфавита 
[image: image597.wmf]A

 имеется «пустой» символ 
[image: image598.wmf]0
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. В каждый момент времени в каждой клетке записана одна из букв алфавита 
[image: image599.wmf]A

.

Управляющая головка представляет собой конечный автомат с множеством внутренних состояний 
[image: image600.wmf]01

{, , ..., }

r

Qqqq

=

. В каждый момент времени она находится в одном из этих состояний и обозревает одну из клеток ленты. В зависимости от своего состояния и буквы на ленте головка записывает новую букву (в частности, ту же самую букву), переходит к следующему моменту времени в новое состояние(в частности, то же самое) и сдвигается по ленте – либо на одну клетку влево (
[image: image601.wmf]L

), либо на одну клетку вправо (
[image: image602.wmf]R

), либо остается на месте (
[image: image603.wmf]C

). Среди внутренних состояний выделено одно, скажем 
[image: image604.wmf]0

q

, которое называется заключительным. Если после некоторого очередного сдвига головка попадает в заключительное состояние, то машина прекращает свою работу (останавливается).

Чтобы полностью определить работу машины, достаточно указать для начального момента времени ее конфигурацию, в которую входят:

1) распределение букв по клеткам ленты;

2) клетка, обозреваемая головкой;

3) состояние головки.

Обычно рассматриваются конфигурации, в которых на ленте записано конечное число непустых символов. В качестве начального состояния будем считать 
[image: image605.wmf]1

q

. Далее будем предполагать, что в начальной конфигурации головка обозревает крайнюю правую клетку ленты с непустым символом.

Если машина, работая в соответствие с указанными правилами, в некоторый момент времени придет в заключительное состояние, то она считается применимой к данной конфигурации (или к начальному слову, записанному на ленте). Результатом работы машины при этом считается слово, которое окажется записанным на ленте в заключительной конфигурации.

Если же при работе машины ни в какой момент времени ее головка не окажется в заключительном состоянии, то машина считается неприменимой к начальной конфигурации (и к начальному слову). Результат ее работы в этом случае не определен.

Поскольку каждая машина Тьюринга имеет конечный алфавит и конечное число состояний, то она полностью определяется конечным числом команд вида
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где 
[image: image607.wmf]q

 – состояние головки; 
[image: image608.wmf]a

 – буква в обозреваемой головкой клетке; 
[image: image609.wmf]'
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 – состояние головки в следующий момент; 
[image: image610.wmf]'
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 – буква, записываемая вместо 
[image: image611.wmf]a

 в обозреваемую клетку; 
[image: image612.wmf]S

 – сдвиг к следующему моменту (
[image: image613.wmf]L

,
[image: image614.wmf]R

 или 
[image: image615.wmf]C

).

Пример 1. Машина “+1” имеет следующую систему команд:
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Нетрудно убедиться, что если на ленте написать двоичное разложение числа 
[image: image619.wmf]n

 (
[image: image620.wmf]0, 1,2,... 

n

=

), установить головку в состояние 
[image: image621.wmf]1
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 на младший разряд и последовательно применять систему команд, то после остановки машины на ленте будет написано число 
[image: image622.wmf]1
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Пример 2. Машина 
[image: image623.wmf]""

®

 задается системой команд
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[image: image626.wmf]10
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Эта машина, не изменяя написанного на ленте слова, устанавливает головку против крайнего правого символа слова.

Меняя 
[image: image627.wmf]R

 и 
[image: image628.wmf]L

, получим машину 
[image: image629.wmf]""
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, выходящую на крайний левый символ слова.

Пример 3. Машина “–1” задается системой команд
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Если в начальной конфигурации записано двоичное разложение положительного числа 
[image: image635.wmf]n

, то машина преобразует его в двоичное разложение числа 
[image: image636.wmf]1
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, если в начальной конфигурации записано двоичное разложение нуля, то машина останавливается в заключительном состоянии 
[image: image637.wmf]00
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.

3. Композиции машин Тьюринга. Тезис Тьюринга

1(. Машина последовательной обработки. Пусть 
[image: image638.wmf]1

M

 и 
[image: image639.wmf]2
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 – машины Тьюринга в одном алфавите. Построим третью машину Тьюринга, работа которой будет равносильна последовательной работе машин 
[image: image640.wmf]1
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 и 
[image: image641.wmf]2
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Пусть машина 
[image: image642.wmf]1
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 имеет множество состояний 
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. Назначим заключительное состояние 
[image: image646.wmf]10

q

 машины 
[image: image647.wmf]1

M

 начальным состоянием 
[image: image648.wmf]21

q

 машины 
[image: image649.wmf]2

M

. Определим машину 
[image: image650.wmf]M

 более точно. Пусть она имеет множество состояний 
[image: image651.wmf]01

{, , ..., }

nm

qqq

+

, а ее команды получаются из команд машин 
[image: image652.wmf]1

M

 и 
[image: image653.wmf]2

M

 следующим образом:

– в командах машины 
[image: image654.wmf]1

M

 всюду заменим 
[image: image655.wmf]10

q

 на 
[image: image656.wmf]1

n

q

+

;

– в командах машины 
[image: image657.wmf]2

M

 всюду заменим 
[image: image658.wmf] (0)

i

qi

¹

 на
[image: image659.wmf]ni

q

+

.

Такую композицию машин 
[image: image660.wmf]1

M

 и 
[image: image661.wmf]2

M

 называют машиной последовательной обработки и обозначают 
[image: image662.wmf]21

()

MM

, а также изображают блок-схемой СЛЕДОВАНИЕ (рис. 1).

[image: image1046.wmf]1

M
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[image: image1048.wmf]2
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                              Рис. 1. Структура СЛЕДОВАНИЕ

Пример 4. Композиция машин “+1” и 
[image: image663.wmf]""

®

 дает машину, которая после прибавления 1 возвращает головку на правый символ результата. Программа новой машины:


[image: image664.wmf]12
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1

qqC

L®



[image: image667.wmf]22
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[image: image669.wmf]220
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2(. Машина условного перехода. Пусть 
[image: image670.wmf]M

, 
[image: image671.wmf]1

M

 и 
[image: image672.wmf]2

M

 – машины Тьюринга в одном алфавите. Машина 
[image: image673.wmf]M

 имеет множество внутренних состояний 
[image: image674.wmf]0(1)0(2)1
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n

qqqq

, среди которых два заключительных. Машина 
[image: image675.wmf]1

M

 – 
[image: image676.wmf]10111
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qqq

, машина 
[image: image677.wmf]2

M

 – 
[image: image678.wmf]20212

{, , ..., }

p

qqq

.

Построим машину, которая работает следующим образом: сначала записанное на ленту слово обрабатывает машина 
[image: image679.wmf]M

, которая в зависимости от процесса обработки может остановиться либо в состоянии 
[image: image680.wmf]0(1)

q

, либо в состоянии 
[image: image681.wmf]0(2)

q

. В первом случае образовавшееся на ленте слово обрабатывается машиной 
[image: image682.wmf]1

M

, во втором – 
[image: image683.wmf]2

M

.

Для построения такой машины надо выполнить действия:

1) переобозначить состояния машин 
[image: image684.wmf]1

M

 и 
[image: image685.wmf]2

M

:


[image: image686.wmf]101
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[image: image687.wmf]1
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;


[image: image688.wmf]201
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, …, 
[image: image689.wmf]2

pmnp

qq

++

®

;

2) заменить в программе машины 
[image: image690.wmf]M

 
[image: image691.wmf]0(1)
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 на 
[image: image692.wmf]1

n
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, 
[image: image693.wmf]0(2)

q

 на 
[image: image694.wmf]1

nm
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 и добавить к измененному таким образом тексту программы машины 
[image: image695.wmf]M

 программы машин 
[image: image696.wmf]1

M

 и 
[image: image697.wmf]2

M

 с переобозначенными состояниями. 

Построенная композиция машин 
[image: image698.wmf]M

, 
[image: image699.wmf]1

M

 и 
[image: image700.wmf]2

M

 называется машиной условного перехода и обозначатся блок-схемой РАЗВЕТВЛЕНИЕ (рис. 2). 

Если в качестве одной из машин 
[image: image701.wmf]1

M

 или 
[image: image702.wmf]2

M

 взять машину 
[image: image703.wmf]M

, то получим структуру ЦИКЛ (рис. 3).

[image: image1049.wmf]2
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[image: image704.wmf]M

                                                                     
[image: image705.wmf]M

                                                           





  Рис. 2. Структура РАЗВЕТВЛЕНИЕ                                         Рис. 3. Структура ЦИКЛ

4. Определение вычислимой функции

Пусть функция 
[image: image706.wmf]1

(, ..., )

n

fxx

 определена на подмножестве 
[image: image707.wmf]f

E

 множества всех наборов 
[image: image708.wmf]1

(, ..., )

n

aa

 чисел из расширенного натурального ряда 
[image: image709.wmf]0

E

 и принимающая значения также из 
[image: image710.wmf]0

E

.Такого рода функции называются частичными функциями счетнозначной логики. Обозначим через 
[image: image711.wmf]0

ч

P

 множество всех частичных функций счетнозначной логики.

Функция 
[image: image712.wmf]10

(, ..., )

ч

n

fxxP

Î

 называется вычислимой, если существует машина Тьюринга 
[image: image713.wmf]M

 такая, что:

1) при 
[image: image714.wmf]1
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Î

 машина 
[image: image715.wmf]M

, будучи применена к основному коду 
[image: image716.wmf]1

(, ..., )

n

aa

 и находясь в начальном состоянии над его левой единицей, останавливается и в заключительном состоянии на ленте выдает код для 
[image: image717.wmf]1

(, ..., )

n

f

aa

;

2) при 
[image: image718.wmf]1
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nf
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 машина 
[image: image719.wmf]M

, будучи применена к основному коду 
[image: image720.wmf]1

(, ..., )

n

aa

 и находясь в начальном состоянии над его левой единицей, либо не останавливается, либо останавливается, но при этом запись на ленте отлична от кода для 
[image: image721.wmf]1

(, ..., )

n

f

aa

.

Обозначим через 
[image: image722.wmf]выч

P

 класс всех вычислимых функций. Очевидно, 
[image: image723.wmf]0

ч

выч
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Í

.

Машина Тьюринга 
[image: image724.wmf]M

 реализует (вычисляет) функцию 
[image: image725.wmf]1
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n

выч

fxxP
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 правильным образом, если:

1) при 
[image: image726.wmf]1

(, ..., )

nf

E

aa

Î

 машина 
[image: image727.wmf]M

, будучи применена к основному коду 
[image: image728.wmf]1

(, ..., )

n

aa

 и находясь в начальном состоянии над его левой единицей, останавливается и в заключительном состоянии на ленте выдает код для 
[image: image729.wmf]1

(, ..., )

n

f

aa

; при этом останов происходит над левой единицей кода для 
[image: image730.wmf]1
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n

f
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;

2) при 
[image: image731.wmf]1
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nf
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 машина 
[image: image732.wmf]M

, будучи применена к основному коду 
[image: image733.wmf]1

(, ..., )

n

aa

 и находясь в начальном состоянии над его левой единицей, либо не останавливается.

Лемма. Если 
[image: image734.wmf]1

(, ..., )

n

fxx

 – вычислимая функция, то существует машина Тьюринга, которая вычисляет ее правильным образом.

ЗАДАЧИ

1. Построить в алфавите {0, 1} машину Тьюринга, обладающую следующими свойствами:

1) машина имеет одно состояние, одну команду и применима к любому слову в алфавите {0, 1};

2) машина имеет две команды, не применима ни к какому слову в алфавите {0, 1} и зона работы на каждом слове бесконечная;

3) машина имеет две команды, не применима ни к какому слову в алфавите {0, 1 и зона работы на любом слове ограничена одним и тем же числом ячеек, не зависящим от выбранного слова.

2. 1) Показать, что для всякой машины Тьюринга существует эквивалентная ей машина, в программе которой не содержится символ 
[image: image735.wmf]S

.

2)Показать, что во всякой машине Тьюринга можно построить эквивалентную ей машину, в программе которой не содержится значительных состояний.

3. Построить композицию машин Тьюринга по паре состояний и найти результат применения композиции к слову.

Практическое занятие 12. ПРИЕМЫ ПОДСЧЕТА КОМБИНАТОРНЫХ ОБЪЕКТОВ (4 часа)
ТЕОРИЯ: Общие правила комбинаторики: правила суммы, произведения и биекции. Основные формулы комбинаторики: формула включений и исключений, формулы для подсчета числа размещений (с повторениями и без повторений), перестановок (с повторениями и без повторений) и сочетаний (с повторениями и без повторений). 

ЗАДАЧИ.
1. Подсчитать количество всевозможных 6-значных телефонных номеров.

Решение: 106 (алфавит из 6 букв, слова длины 6).

2. Подсчитать количество матриц размера [3
[image: image736.wmf]´

3], составленных из нулей и единиц.

Решение: 29.

3. Автобусный билет имеет 7-значный десятичный номер. Каких билетов больше с цифрой 0 или без нее?
Решение: количество 7-значных номеров без цифры 0 равно 8
[image: image737.wmf]×

96, а с цифрой 0 – 97. 8
[image: image738.wmf]×

96<97.

4. Сколько символов можно закодировать в азбуке Морзе, используя не более пяти точек и тире?
Решение: 2+22+23+24+25=62.

5. Сколькими способами можно выбрать три различных краски из имеющихся пяти?
Решение: так как порядок красок не играет роли, то 
[image: image739.wmf]3

5

C

=10 способов.

6. Сколькими способами можно составить трехцветный полосатый флаг, если имеется материал 5 различных цветов? Та же задача, если одна из полос должна быть красной?
Решение. Здесь порядок красок уже важен, поэтому имеем 
[image: image740.wmf]3

5

A

=60 способов. Если одна полоса красная, то имеем 
[image: image741.wmf]2

4

3

A

×

=36 способов.

7. 
[image: image742.wmf] (2)

nn

>

 человек садится за круглый стол. Два размещения по местам будем считать совпадающими, если каждый человек имеет одних и тех же соседей в обоих случаях. Сколько существует способов сесть за стол?
Решение. Общее число перестановок равно 
[image: image743.wmf]!

n

. Однако отношение соседства сохраняется при циклических перестановках и при симметрическом отражении. Поэтому всего способов 
[image: image744.wmf]!/(2)

nn

×

.

8. Сколькими способами можно посадить за круглый стол 
[image: image745.wmf]n

 мужчин и 
[image: image746.wmf]n

 женщин так, чтобы никакие два лица одного пола не сидели рядом?
Решение. Выбрать места для мужчин и для женщин можно двумя способами. После этого мужчин можно посадить на выбранных местах 
[image: image747.wmf]!

n

 способами. На остальных местах 
[image: image748.wmf]!

n

 способами можно посадить женщин. Всего 
[image: image749.wmf]2

2(!)

n

×

 способов.
9. Из колоды, содержащей 52 карты, вынули наугад 10 карт. Во скольких случаях среди этих карт окажется:

а) хотя бы один туз; б) ровно один туз; в) не менее двух тузов; г) ровно два туза?
Решение. а) Всего способов вынуть 10 карт 
[image: image750.wmf]10

52

C

. В 
[image: image751.wmf]10

48

C

 случаях в выборке не окажется ни одного туза. Поэтому 
[image: image752.wmf]1010

5248
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. б) 
[image: image753.wmf]19

448

CC

×

. в) 
[image: image754.wmf]10109

524848

4

CCC

--×

. г) 
[image: image755.wmf]28

448

CC

×

.

10. Сколькими способами можно составить три пары из 
[image: image756.wmf]n

 шахматистов?
Решение. 6 шахматистов можно выбрать 
[image: image757.wmf]6

n

C

 способами. Занумеруем их номерами от 1 до 6 и разобьем на пары: 1–2, 3–4, 5–6. Это можно сделать 
[image: image758.wmf]6!

 способами. Так как порядок шахматистов внутри каждой пары  и порядок пар несущественны, то 6 шахматистов можно разбить на пары 
[image: image759.wmf]3

6!/(23!)

×

 способами. Всего существует 
[image: image760.wmf]63

6!/(23!)

n

C

××

.

11. Сколько можно составить перестановок из 
[image: image761.wmf]n

 элементов, в которых данные 
[image: image762.wmf]m

 элементов не стоят рядом в любом порядке?
Решение. Объединим данные 
[image: image763.wmf]m

 элементов в один. Учитывая, что эти 
[image: image764.wmf]m

 элементов можно переставлять между собой, получим 
[image: image765.wmf]!(1)!

mnm

×-+

 перестановок, в которых данные 
[image: image766.wmf]m

 элементов стоят рядом. Следовательно, число искомых перестановок 
[image: image767.wmf]!!(1)!

nmnm

-×-+

.

12. Сколькими способами можно выбрать 6 карт из колоды, содержащей 52 карты так, чтобы среди них были карты каждой масти?
Решение. В искомом способе выбора шести карт может оказаться:

1) три карты одной масти и по одной других мастей; таких выборок 
[image: image768.wmf]1313

41313

()

CCC

××

;

2) две пары карт одинаковой масти и по одной двух других мастей. Таких выборок 
[image: image769.wmf]22212

41313

()()

CCC

××

.

Ответ: 
[image: image770.wmf]131322212

4131341313
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.

13. Сколько существует 
[image: image771.wmf]n

-значных натуральных чисел, у которых цифры расположены в неубывающем порядке?
Решение. 
[image: image772.wmf]9918
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nn
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14. Какова вероятность, купив один билет, угадать в спортлото (из 49):

а) 
[image: image773.wmf]k

 номеров (
[image: image774.wmf]k

=1, 2, …, 6);

б) хотя бы 
[image: image775.wmf]k

 номеров?
Решение. а) 
[image: image776.wmf]66
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. б) 
[image: image777.wmf]6
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15. В почтовом отделении продаются открытки 10 сортов. Сколькими способами можно купить в нем 12 открыток?
Решение. 
[image: image778.wmf]1212

1021

CC

=

.

16. Сколько можно построить различных прямоугольных параллелепипедов, длина каждого ребра которых является целым числом от 1 до 10?
Решение. 
[image: image779.wmf]33

1012

220.
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17. Задача Эратосфена. Сколько существует простых чисел среди натуральных от  1 до 
[image: image780.wmf]N

? Подсчитать, сколько чисел среди натуральных от 1 до 100 не делится ни на одно из чисел 2, 3 и 5.
Решение. Обозначим через 
[image: image781.wmf]235

, , 

AAA

, 
[image: image782.wmf]2,32,53,5

, , 

AAA

, 
[image: image783.wmf]2,3,5

A

 – множества натуральных чисел от 1 до 100, которые делятся соответственно на 2, 3, 5,  6, 10, 15 и 30 соответственно. По формуле включений и исключений найдем,  сколько чисел делится на 2 или 3 или 5:


[image: image784.wmf]2352352,32,53,52,3,5
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Тогда количество чисел, не делящихся ни на одно из чисел 2, 3 и 5, будет равно

                        
[image: image785.wmf]235235

||||1007426

AAANAAA

++=-++=-=

.

В это количество не вошли сами числа 2, 3 и 5, поэтому ответ: 26+3=29.
Практическое занятие 13. ЛИНЕЙНЫЕ РЕКУРРЕНТНЫЕ СООТНОШЕНИЯ. ПРОИЗВОДЯЩИЕ ФУНКЦИИ (2 часа)
ТЕОРИЯ: Рекуррентные соотношения. 
1. Найти решение линейных рекуррентных соотношений:

      1) 
[image: image786.wmf]12
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[image: image787.wmf]01
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      2) 
[image: image788.wmf]12
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[image: image789.wmf]01
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      3) 
[image: image790.wmf]12
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[image: image791.wmf]01
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Решение. 
1) Составляем характеристическое уравнение 
[image: image792.wmf]2

34

ll

=×+

 и находим его корни: 
[image: image793.wmf]1

1

l

=-

, 
[image: image794.wmf]2

4

l

=

. Общее решение: 
[image: image795.wmf]12

(1)4
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. Используя начальные условия, получим систему уравнений для определения постоянных 
[image: image796.wmf]1
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 и 
[image: image797.wmf]2
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:

                                                  
[image: image798.wmf]12
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Решение системы: 
[image: image799.wmf]12
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. Частное решение: 
[image: image800.wmf](1)4
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2) Составляем характеристическое уравнение 
[image: image801.wmf]2
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 и находим его корни: 
[image: image802.wmf]12
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. Общее решение: 
[image: image803.wmf]12
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. Используя начальные условия, получим систему уравнений для определения постоянных 
[image: image804.wmf]1
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 и 
[image: image805.wmf]2
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Решение системы: 
[image: image807.wmf]12
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. Частное решение: 
[image: image808.wmf]2
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2) Аналогично 1).

3. Доказать тождества для биномиальных коэффициентов:

     1) 
[image: image809.wmf]2

0

k

ikik

nnn

i

CCC

-

×

=

×=

å

 (
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     5) 
[image: image814.wmf]22
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Решение. 

1) Следует из формулы Вандермонда 
[image: image815.wmf]0
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2) Следует из формулы 
[image: image817.wmf]0
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[image: image818.wmf]1
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3) Продифференцировать 
[image: image819.wmf]0
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[image: image820.wmf]x

 и положить 
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4) Дважды продифференцировать 
[image: image822.wmf]0
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Практическое занятие 14. СПОСОБЫ ЗАДАНИЯ, СВЯЗНОСТЬ И МЕТРИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ ГРАФОВ. ЗАДАЧИ О КРАТЧАЙШИХ ЦЕПЯХ (2 часа)
ТЕОРИЯ: Определение графа, способы задания, связность, расстояние между вершинами, диаметр, радиус и центральные вершины графа. Волновой алгоритм поиска кратчайшей цепи в ненагруженном графе; алгоритм Дейкстры поиска кратчайшей цепи в нагруженном графе.
ЗАДАЧИ.
1. Задать следующие графы 

а) на основе теоретико-множественного определения графа,

б) с помощью матриц смежности и инцидентности:

 1)              
[image: image826.wmf]d

                   
[image: image827.wmf]d

                            2)                      
[image: image828.wmf]d

    
    
[image: image829.wmf]d

                     
[image: image830.wmf]d

                        
[image: image831.wmf]d

,                     
[image: image832.wmf]d

                          
[image: image833.wmf]d

.

                                                                                            
[image: image834.wmf]d

           
[image: image835.wmf]d


2. Изобразить неориентированный граф, заданный матрицей смежности:

                а)    
[image: image836.wmf]0 1 1 1 1
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3. Изобразить ориентированный граф, заданный матрицей инцидентности:

                а)   
[image: image838.wmf] 1  1 - 1 -1  0  0
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4. Выделить компоненты связности графа по его матрице смежности 
[image: image840.wmf]R

. Определить степени вершин и на их основе число ребер в графе.
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5. Найти матрицы достижимостей и контрадостижимостей для графа 
[image: image843.wmf]G

, приведенного на рис.:
а) на основе достижимых и контрадостижимых множеств для вершин графа 
[image: image844.wmf]G

;

б) с помощью транзитивного замыкания графа 
[image: image845.wmf]G

.

                                                          
[image: image846.wmf]d


                      
[image: image847.wmf]d


                                                                                                           
[image: image848.wmf]d


                                 
[image: image849.wmf]d


                                                                                              
[image: image850.wmf]d


                                                          
[image: image851.wmf]d


5. Найти диаметр, радиус и центры графа:
а)                  
[image: image852.wmf]d

                              б)                
[image: image853.wmf]d

                      в)  
[image: image854.wmf]d

                       
[image: image855.wmf]d


    
[image: image856.wmf]d

        
[image: image857.wmf]d

        
[image: image858.wmf]d

     
[image: image859.wmf]d

                   
[image: image860.wmf]d

                         
[image: image861.wmf]d

                   
[image: image862.wmf]d

       
[image: image863.wmf]d


                                                                     
[image: image864.wmf]d

         
[image: image865.wmf]d

                   
[image: image866.wmf]d

                        
[image: image867.wmf]d


6. Перечислить все неизоморфные графы:

а) с тремя вершинами,

б) с четырьмя вершинами.

7. Построить кратчайшую цепь между вершинами 
[image: image868.wmf]a

 и 
[image: image869.wmf]b

 в ненагруженном графе:

                  
[image: image870.wmf]a

   
[image: image871.wmf]d

                    
[image: image872.wmf]d

                     
[image: image873.wmf]d

                      
[image: image874.wmf]d

               
[image: image875.wmf]d


                        
[image: image876.wmf]d

                    
[image: image877.wmf]d

                     
[image: image878.wmf]d

                      
[image: image879.wmf]d

               
[image: image880.wmf]d


                        
[image: image881.wmf]d

                    
[image: image882.wmf]d

                     
[image: image883.wmf]d

                      
[image: image884.wmf]d

               
[image: image885.wmf]d

        

                        
[image: image886.wmf]d

                    
[image: image887.wmf]d

                     
[image: image888.wmf]d

                      
[image: image889.wmf]d

               
[image: image890.wmf]d

   
[image: image891.wmf]b


8. Построить кратчайшую цепь между вершинами 
[image: image892.wmf]a

 и 
[image: image893.wmf]b

 в нагруженном графе:
                                                             10

                                                  
[image: image894.wmf]d

                                             
[image: image895.wmf]d
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[image: image896.wmf]d
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[image: image897.wmf]d

                  2   
           
[image: image898.wmf]a

   
[image: image899.wmf]d

                     6         4                   1                           5       8                          
[image: image900.wmf]d


[image: image901.wmf]b


                                                  
[image: image902.wmf]d

                      3                     
[image: image903.wmf]d
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[image: image904.wmf]d

                      8                      
[image: image905.wmf]d


Практическое занятие 15. ДЕРЕВЬЯ. ЗАДАЧА ПОИСКА КРАТЧАЙШЕГО ОСТОВА (2 час)
ТЕОРИЯ: цикломатическое число; деревья и их свойства, остовные деревья; задача поиска кратчайшего остова. 

ЗАДАЧИ.
1. Пусть 
[image: image906.wmf]G

 – граф с 
[image: image907.wmf]2

n

³

 вершинами. Доказать эквивалентность следующих утверждений:

1(. 
[image: image908.wmf]G

 – связный граф с 
[image: image909.wmf]1

n

-

 ребрами.

2(. 
[image: image910.wmf]G

 – связный граф, но после удаления любого ребра становится несвязным.

3(. Любая пара различных вершин графа 
[image: image911.wmf]G

 соединена единственной цепью.

4(. 
[image: image912.wmf]G

 – граф без циклов, но добавление ребра, соединяющего любые две вершины, приводит к появлению цикла.

Решение.

Покажем, что 2( следует из 1(. Действительно, из связности графа 
[image: image913.wmf]G

 следует, что число связных компонент 
[image: image914.wmf]1

p

=

, а цикломатическое число 
[image: image915.wmf]110

mnpnn

l

=-+=--+=

.  После удаления любого ребра число ребер будет равно 
[image: image916.wmf]2

mn

=-

, а  
[image: image917.wmf]l

 останется равным 0 (вследствие отсутствия циклов). Отсюда 
[image: image918.wmf]2

p

=

, то есть граф становится несвязным.
Покажем, что 3( следует из 1(. Предположим, что существует более одной цепи, связывающей любую пару различных вершин графа 
[image: image919.wmf]G

. Тогда в графе имеется по крайней мере один цикл, проходящий через эту пару вершин, а, следовательно, цикломатическое число 
[image: image920.wmf]0

l

>

, что противоречит утверждению 1(, из которого следует, что 
[image: image921.wmf]0

l

=

.

Покажем, что 4( следует из 1(, так как условие  
[image: image922.wmf]0

l

=

 означает, что в графе циклов нет. Добавление ребра увеличивает 
[image: image923.wmf]l

 на 1, что свидетельствует о наличии цикла в графе. 

2. Перечислить все неизоморфные деревья:

а) с 
[image: image924.wmf]4

n

=

; б)  с 
[image: image925.wmf]5

n

=

; в) с 
[image: image926.wmf]6

n

=

.

Решение: а) 2 дерева:                                   

б) 3 дерева:                                                   


в) 6 деревьев:                                                                                     



                                   


3. Доказать, что в любом дереве 

а) имеется висячая вершина;

б) найдутся по крайней мере две висячие вершины;

в) имеется либо одна, либо две центральные вершины.

4. Определить цикломатическое число графа и указать какое-либо остовное дерево:

                     а)                                                                                   б) 



 


5. Определить число различных остовных деревьев для следующих графов:

а)                                                                        б)



6. Построить кратчайший остов для графа, заданного матрицей расстояний между его вершинами:

0 9   14  3   9   4   14  16

0   11  2   8   2   1     8
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                 0   5   4    12

                      0  13    3

                            0    12     .

Практическое занятие 16. СИСТЕМА БАЗИСНЫХ ЦИКЛОВ ГРАФА. МАТРИЦЫ ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ ЦИКЛОВ И РАЗРЕЗОВ (2 час)
ТЕОРИЯ: квазициклы, размерность и базис пространства циклов графа, матрицы фундаментальных циклов и разрезов.
ЗАДАЧИ.
1. Для данного графа построить систему базисных циклов. Выразить некоторые циклы этого графа через базисные.




2. Для данных графов построить две системы базисных циклов. Выразить циклы одной системы через циклы другой, и наоборот.
                     а)                                                                                   б) 



 


3.  Построить матрицы фундаментальных циклов и разрезов для графа, изображенного на рис.,  и убедиться в том, что матрица фундаментальных циклов и транспонированная матрица фундаментальных разрезов ортогональны,

                       



Практическое занятие 17. ПОСТРОЕНИЕ МАКСИМАЛЬНОГО ПОТОКА В ТРАНСПОРТНОЙ СЕТИ. ВЫЧИСЛЕНИЕ СЛОВАРНОГО РАНГА МАТРИЦЫ 

(2 часа)
ТЕОРИЯ: транспортная сеть, поток, разрез, алгоритм Форда-Фалкерсона построения максимального потока, теорема Кёнига-Эгервари, словарный ранг матрицы.
ЗАДАЧИ.
1. Построить максимальный поток в транспортной сети:

а)

                                        
[image: image927.wmf]d

          10          
[image: image928.wmf]d

         12        
[image: image929.wmf]d


[image: image930.wmf]t
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[image: image931.wmf]d
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[image: image932.wmf]d
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[image: image933.wmf]d
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[image: image934.wmf]d
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[image: image935.wmf]s

 
[image: image936.wmf]d
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[image: image937.wmf]d
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[image: image938.wmf]d


б)
                
[image: image939.wmf]s
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[image: image941.wmf]d
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[image: image942.wmf]d
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[image: image944.wmf]d

           4           
[image: image945.wmf]d
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[image: image946.wmf]d
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[image: image947.wmf]d
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[image: image948.wmf]d
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[image: image949.wmf]d


[image: image950.wmf]t


2. Определить словарный ранг матрицы:
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Практическое занятие 18. СЕТЕВЫЕ ГРАФИКИ. ПОСТРОЕНИЕ СЕТЕВОГО ГРАФИКА ПО ЗАДАННОЙ УПОРЯДОЧЕННОСТИ РАБОТ
(1 час)
ТЕОРИЯ: сетевой график, алгоритм построения критического пути, резервы времени и коэффициенты напряженности, построение сетевого графика по заданной упорядоченности работ.

ЗАДАЧИ
1. В сетевом графике найти критический путь, ранние и поздние сроки свершения событий, резервы времени и коэффициенты напряженности работ:

                                                          а)
                        
[image: image953.wmf]d
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[image: image968.wmf]d
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[image: image969.wmf]d
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[image: image971.wmf]d
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[image: image972.wmf]d
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[image: image973.wmf]d
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[image: image974.wmf]d
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[image: image981.wmf]d
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[image: image982.wmf]d
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[image: image990.wmf]d
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[image: image991.wmf]d
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[image: image992.wmf]d

          4       
[image: image993.wmf]d

     6      
[image: image994.wmf]d


2. Построить сетевой график по заданной упорядоченности работ и определить критическое время выполнения всей совокупности работ.

                                                                                 а)
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Практическое занятие 19. ЭЛЕМЕНТЫ ТЕОРИИ КОДИРОВАНИЯ. 
КОД ХЕММИНГА. ЛИНЕЙНЫЕ КОДЫ (1 час)
ТЕОРИЯ: элементы теории кодирования. Код Хемминга. Линейные коды.
ЗАДАЧИ
1. Для данного множества 
[image: image1028.wmf]{111100, 110011, 001111}
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[image: image1029.wmf]n
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 – 
[image: image1030.wmf]n

-мерный куб) найти кодовое расстояние:

1) 4; 2) 3; 3) 2, 4) 1.

2. Для кода 
[image: image1031.wmf]{111100, 110011, 001111}
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 найти число обнаруживаемых им ошибок.

1) 2; 2) 3; 3) 4; 4) 1.

3. Для кода 
[image: image1032.wmf]{111100, 110011, 001111}
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 найти число ошибок, которые он исправляет.

1) 2; 2) 3; 3) 4; 4) 1.

4. Построить по методу Хэмминга кодовое слово для сообщения 
[image: image1033.wmf]1001
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1) 100110; 2) 100010; 3) 101010; 4) 110011.

 5. По матрице
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 найти кодовое расстояние 
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1) 2; 2) 3; 3) 4; 4) 1.
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